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Câu 1: Những nhận định sau đây đúng hay sai? Giải thích vì sao? (4,5 điểm) 

1. Nguyên tắc trừng phạt ngang bằng trong bộ luật Hammurabi được áp dụng với 

mọi đối tượng vi phạm pháp luật. 

Khẳng định trên là Sai. Nguyên tắc trừng phạt ngang bằng trong bộ luật 

Hammurabi được áp dụng với dân tự do mà không áp dụng với nô lệ (giải 

thích) 

2. Nhà nước phong kiến Trung Quốc và Việt Nam đều thiết lập và tồn tại dựa trên 

chế độ sở hữu tư nhân lớn về ruộng đất. 

Khẳng định trên là Sai. Cơ sở kinh tế của nhà nước phong kiến Việt Nam là chế 

độ sở hữu vừa và nhỏ khác với Trung Quốc là sở hữu lớn và vừa (giải thích) 

3. Trong Quốc triều hình luật triều Hậu Lê, con nuôi không được hưởng mức thừa 

kế ngang bằng với con đẻ. 

Khẳng định trên là Đúng. Trong Quốc triều hình luật triều Hậu Lê, con nuôi 

hưởng mức thừa kế bằng nửa phần con đẻ (lấy điều luật cụ thể) 

Câu 2: Phân tích nguyên nhân và những cải cách ở chính quyền trung ương dưới 

triều vua Lê Thánh Tông.(5,5 điểm) 

- Nguyên nhân cải cách của Lê Thánh Tông (1 điểm) 

+ hạn chế của mô hình quân chủ quý tộc 

+ yêu cầu thực tiễn của đất nước 

+ ảnh hưởng cải cách của nhà Minh 

+ lí do mang tính cá nhân của Lê Thánh Tông 

- Nêu mục tiêu và biện pháp cải cách (1 điểm) 

- Phân tích các biện pháp cải cách ở chính quyền trung ương (3 điểm) 

- Đánh giá các biện pháp cải cách (0,5 điểm) 

 


